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1870-ki XV-dik évfolyamára. 
Hogy t. olvasóink a küszöbön álló 

nagy fontosságu harczi események- 
ről rögtön és pontosan értesülhessenek , min- 

den nevezetesebb eseményről eredeti táv- 
sürgönyöket közlendünk. A lap meg- 

jelenése közben érkezett távsürgönyöket külön 

adjuk ki és vidékre is külön expediál- 

tatjuk. A más lapok által hozott táviratokat 

a ,Legujabb" rovatban találják fel t. olva- 

sóink; ha a pesti táviratokkal érkeznek neve- 

zetesebb hirek, ezeket a „K. Közlöny" rend- 

kivüli mellékleteként, a pesti lapok meg- 
érkezte után pár órával, külön lenyo- 

matban hordatjuk szét. 
A Szerkesztőség. 

Előfizetési-díj : 
Egész évre 10 frt., félévre 5 frt 50., év- 

negyedre 3 frt., egy hóra I fit. o. é. 

Az előfizetési pénzek posta-utalványnyal 

kiadó Stein Jánoshoz (bel-középutczai könyv- 
kereskedésébe) küldendők, hol a pontos szét- 

küldésről gondoskodva van. 

Eszak-Amerika beszél Poroszországgal. 
c Mire e soraink megjelennek, talán 

meg is kezdődött az óriás küzdelem Páris 
alatt. E csaták, jellegüknél fogva nem tar- 
toznak a XIX-dik század hadjáratai közé; 
élethalál harcz lesznek azok, melyet az er- 
kölcsösséggelt dicsekvő németek folytatnak 

a franczia nemzet ellen. 
Ezt a háborut Poroszországnak III-dik 

Napoleon izente, kit még az erény főpapja, 
Bismarck sem gyanusirtott, a háboru kitöré- 
sekor többel, mint hogy egykor szerette 
volna Belgiumot bekeblezni, s ha győzne, 
elfoglalna a Rajna balpartján pár száz 
négyszög mértföldnyi területet. Ez lett volna 
a Németországon utált, zsarnok napoleoni 
imperialismus telhetlensége, mely Euró- 
pát békében élni nem hagyta; fel tehát reá 

német nemzet! — ez vala a harczi jelszó. 

A németek előbb vonakodva, majd lel- 
kesülve harczra is keltek és győztek: Weis- 
senburgnál, Wörthnél, Saarbrückennél, Metz- 
nél, Sedannál, megsemmisiték, elfogták a fran- 
czia császári hadsereg hasonfelét. 

Mindenki azt hihette, hogy a cultura és 
erkölcs oly nagy teljével felruházott németek 
beérik e diadalokkal s igy szólanak: a tá- 
madást visszavertük emberül, ime 
békejobbot nyujtunk neked fran- 
czia nemzet — a megtámadó császár ugy 
is kezeink közt van már. Nem igy történt. 
A ki támadott, III. Napoleon ma már fog- 
lya Vilmos királynak; hanem azért ép az ő 
intésére hirdeték a berlini hivatalosak: a 
harcznak tovább kell folyni a franczia 
nemzet ellen. 

E szerint a porosz-németek hadjárata a 
mnépvándorlási korszak megújitása; a mint- 
hogy a tüzesebb german lapok már is han- 
goztatják: le kell verni Francziaor- 
szágot ugy, hogy századokig seárt- 
hasson Németországnak. Ezt az esz- 
mét aligha a törhetlen vitézség sugalta - 
nem a bátor szokta ellenfelét agyba-főbe ver- 
ni, még a megbénitás után is. 

Ha Vilmos a gyözönek mai eljárását 
összehasonlitjuk azzal, melyet a szégyentel- 
jesen elbukott imperátor Sebastopol bevé- 
fele- és Solferino után tanusitott – ugy ez 

utóbbi alakja meszsze kimagaslik a sas 
fejei fölött. 

Mindkettő garantiát keres és keresett. 
III. Napoleon beérte volt az 1856-ki szer- 
jdésekkel s a villa-francai békével, pedig 

mátr akkor elméjében forgatá az Auszira és 
oroszország ellen folytatandó háborut, s 

félig levert előbbi ellenfeleitől i s tartha- 
Vilmos egészen össze akarja tör- 

ancziákat, pedig állitólag ő a béke 
os efegyv rzés' előkészitője. Nem 

ggaszthatja-e ez eljárás egész Egurópát ?1 
Nem kell-e,gyanus szemmel néznünk a paci- 
ficatort? 

Igenis aggódnak a nagyhatalmak; de 
azért hálósipkájukat még mélyebbre húzzák 
szemeikre. Csak Bismarck van ébren, s a mint 
1866 után kijátszta a párisi Sphynxet, 
ma abba jár, hogy Oroszországtól is meg- 
tagadja a megbecsülhetlen semlegesség ki- 
kötött és odaigért jutalmát. Ez az ember nem 
fél attól, hogy igy rendre valamennyi hata- 
lom az új európai birodalomnak halálos el- 
lenévé válhat. Vagy talán épen azért kiván- 
ná hosszabb időre tehetlenné verni Franczia- 
országot, hogy másoknak is büntetlenül 
árthasson ? ! 

A mi jó diplomatáinktól ezt is megte- 
heti. Brutális eljárása javára válhat a Nagy 
Poroszországnak, de állandó fenyege- 
tés lesz Európa valamennyi kisebb és 
nagyobb államaira. A diplomaták conferálnak, 
kérő hangon szólanak is a győzteshez, de 
nem teszik azt nyomós komolysággal; bár 
az általuk képviselt országok érdekei forog- 
nak koczkán, s igy nem ártana a férfias 
föllépésre gondolni. 

Lám ez a ma annyira tehetetlen III. 
Napoleon meg tudta volt állitani Nikols- 
burgnál a diadalmas porosz hadakat, pedig 
neki se volt kész hadserge a Rajnánál: — 
a magát hatalmasnak képzelő Európa ezt 
ma nem tudja, vagy talán nem akarja 
megtenni; inkább hadd vesszenek el még a 
francziák és németek legjobb férfiainak száz- 
ezerei! Bizony gyönyörüséges egy állapota 
ez az európai súlyegyennek! 

A francziák ugyanis még mindig síkra 
állithatunak, a várakon kivül, 200,000 sor- 
katonát és félmillió önkéntest és mozgó nem- 
zetört; a németek most szállitják a Land- 
wehrek 2-dik 3 dik osztályait franczia földre. 
Oly háborura van tehát kilátás, mely hava- 
kig eltarthat, s melynek még szinhelye is 
megváltozhatván a müvelt Nyugat- és Kö- 
zép-Európát siralomvölgyévé teheti. 

A semleges hatalmak tehetlensége 
feltünö. Hagyják történni a dolgokat, bár egy 
új 30 éves háboru magvait vetheti el most 
Bismarck vas marka. 

Az európai diplomatia sajnálatos tét- 
lensége mellett, a chaosból óriás alakként 
emelkedik ki az észak-amerikai köz- 
társaság, mely Poroszországtól a 
harcz megszüntetését követeli. Ha 
az ezt jelentő legújabb távirat valónak bizo- 
nyul, ugy a nagy köztársaság soha sem ta- 
gadhatta volna meg nemesebb úton a 
Monroe doctrinát; az ilyen interventió jóté- 
konyságát mindenki elismeri, áldani fogja. 

Európa monarchicus nagyhatalmai sze- 
rették volna az uniót évek előtt megbuk- 
tatni, - az igy vérig sértett köz- 
társaság a tehetetlen Európának 
nyujt kezet a népirtó harcz meg- 
akadályozására. Mert, hogy É-Amerika 
szavára még Bismarck Poroszországa is fog 
hallgatni - kétséget sem szenved; ha nem 
tenné, csakhamar észrevenné, hogy nem az- 
zal a hatalommal van dolga, mely késön 
szól, s akkor is ugy és oly állásban, hogy 
szavát semmibe se vegyék. 

A 30-dik honvédzászlóalj zászlójának fel- 
szentelése. 

Kolozsvártt, 1870. szept. 12. 

(= Az ünnepély, mely a királyhágóninneni 

honvédség életében epochalis jelentőséggel bir, 8 

melyre a 48-ki hősök örökösei ép ugy, mint Ko- 
lozsvár polgárai már hetek óta feszült érdekkel 

vártak, tegnap a főtéren nagy néptömeg, a diszbe 
öltözött 300 gyalog. és egy század lovas-honvéd- 
ség és a helybeli hatóságok jelenlétében megtör- 

tént. Már kora reggel ezer meg ezer ember lepte 
el a főtért, melynek középpontján, a szobor mel- 

lett a kolozsvári kör, úri kaszinó és Himmelstein- 
kávéházzal szemben volt felállitva a diszesen fel- 

ékitett oltár; ennek jobbján a zászlóanya számára 
mennyezet karszékkel, balfelén pedig hasonlókép 
egy ilyen, s az oltár előtt két asztal állott a 
diszhimzetü zászló számára. A zászló egyik felén 
a gazdag aranyozásu himzet ben a két testvérhon 

egyesitett ezimere van, a mádik felén pedig koro 

na alatt: I. F. J. betük diszelegnek. Az oltár előtt 
a honvédség gorakozott tisztikarával együtt teljes 
diszben és csákóikon zöld lombbal; végre jobbra 

és balra a megyei és vároti batósigok a kir. bí 

Z 

osság, a pénzügyi hivatalok és a cs. kir. sorhad 
tisztikarának tagjai állottak. Az egész főtért és 
közép, torda-, szén és magyarutczának idevágó 
részeit beláthatlan, ugyszólva egymás hátán álló 
néptömeg foglatta el, a körülfekvő fellobogózott 
házak erkélyei, ablakai és tetői zsúfolva voltak 
kizáncsiakkal. 

Az ünnepély, miután Gráf Ede honvédtá- 
bornok és a zászlóanya gr. Andrássy Gyulá- 

né ő nmlga megjelentek, 101/, órakor vette kez- 
detét. A zászlóanya (kék selyem öltönyben volt, 
kalpag- és mentével) jobbján Wesselényi Mária bá- 
rónő (fehérrel ékitett kék öltönyben, Kendeffy Ár- 
pád veze te), balján Fejér Róza kisasszony (feher 

öltönyben rózsaszinnol ékitve, Wesselényi József 

báró vezette), mint koszoruzó leányok foglaltak 
helyet. Ezután elkezdődött a szertartás. Lönhardt 

Foerencz, kolozsvári plebánus az oltár balfelén álló 
mennyezet alatt, emelkedett helyen, jeles alkalmi 

beszédet mondott, melyben a zászlószentelés ket- 

tös fontosságát fejtegetve, a honvédeket a haza 
iránti kötelességök, nagy és fontos feladatuk bű 
betöltésére buzditá. (E beszédet, tér hiánya miatt, 
csak jövőre adhatjuk.) Erre a koszoruzó-leányok 
feltüzték a zászlóra a cserkoszorut és a díszes sza- 
lagot, melyet a zászlóanya készitett. A szalag vÖ 
rös bársony, gazdagon himezve arany- és selyem- 

mel, egyik felén aranynyal kivarrva: „Vezessen 
bátorság, kövessen győzelem.4 — Ezután a mise 
következett az itt állomásozó katonai zenekar já- 
téka és a honvédség diszlövései közepette. 

A mise végeztével a plebánus rövid imában 
áldását kérte a seregek urának az új zászlóra, s 
az oltár lépcsőinél megszentelve, a lobogót átnyujtá 

a tábornoknak, ki azt az asztalra helyezve, meg- 
kezdődött a szögek beverése, először is gróf An- 
drássyné ő excja, Gráf tábornok, Lönbárdt plebá- 
nus részéről; aztán Inczédy ezredes, a 48-ki hős, 

Borosnyai honvéd hadbiró-százados, Kolozsmegye 

részéről gróf Eszterházy Kálmán főispán ö mlga, 

Kolozavár város nevében Filep Samu polgármos- 

ter, valamint az egyes hatóságok részéről főnökeik, 

a sorhad itt állomásozó ezrede törzskarának tag- 

jai s végre a honvédtisztikar és legénység több 

tagja vertek be egy-egy szeget, majd mindnyájan 

egy-egy rövid motto kiséretében. 

Igy: gr. Eszterházy Kálmán Kolozsme- 

gye főispánja a király és királynó ő Felsé 

geik nevében, Grüf Ede József főherczeg nevé- 
ben, Filep Sámuel a honvéd és pelztrosbori : 
összetartást, egyetértést választá jeligének 

matbi Miklós Kolozsmegye alispánja röviden és 
velősen adott kifejezést azon óhajtásának, hogy 

mig egy honvéd él, ne legyen a felszentelt zászló 
elhagyva; a zászlóalj orvosa tartós egészséget ki- 

vánt, hogy a hazának tartozó kötelességét min- 

denki teljesithesse stb. etb., mely jeligéket zajos 

éljenzések követték. 
A szegek beverése után a tábornok Inczédi 

Sámnel ezredesnek adá át a lobogót rövid szavak 

kiséretében, melyekkel mig egyrészről kiemelé, 

hogy mily drága kincset : a katonai becsület jel- 

képét és zálogát teszi le kezeibe, másrészről teljes 

reményét s bizalmát fejezi ki, hogy e lobogó alatt 

érdemessé teendi magát a honvédség 48 i hős előd- 

jeire a Haza és Király védelmében, annyival in- 

kább, mert ő is, kinek kezeire bizza most azt, In- 

czédi egyike azoknak, kik a honvéd névnek dicső- 

ségét vivták ki egykoron. 
Lelkes éljenzéstől követett szavai után a lo- 

von ülő Inezédi Sámnel ezredes kezeibe ra- 
gadva a zászlót, a valódi hős lelkesültiségével, kö- 
vetkező szavakat intézte bajtársaihoz : (Irczédi 
ezredes lelkes beszédét nem adhattuk, 

mivel a ,M. Polgárt szerkesztője azt 

erőöszakosan visszatartotta magánál — 

bár a ,Közlöny" szerkesztősége annak 
átvételére az ezredes úr által fel volt 

hatalmaz va). Jövő alkalommal adjuk. 

Lelkes éljenzés szakitá meg többszörösen és 

fejezé be e szavakat, melyek valóban minden egyes 

tagjában az ünnepélynek és honvédségnek élénk 

viszbangra találtak. Csak ugy ragyogott a lelke- 

sültségtől mindenkinek szeme a fájdalmas és mégis 

ékes, mert dicsteljes emlékek érzetére, melyet a 

szabadságharez e kitünő bajnokának e szavai kel- 

tettek. Vezesse dicsőség, de nemcsak, hanem honfi- 

szerelem és szabadságérzet a hazafiakat, kik a csa- 

ták menydörgései közt kipróbált bajnok ezredesők 

vezérlete alatt e zászló alá sorakoznak; lelkesitse 

öket az ádáz harczok mezején ugy, mint a béke 

áldásos napjaiban a gondolat, hogy zászlójuk anyja, 

mintegy képviselve a mindnyájunk legszerettebb 

a yját: édes hazáokat, bátoritó mosálylyal s az 

e szeretettel kiséri lépteiket. 

Ezután az ezredes honvédeinket felesketé az aj : 

lobogó alk átadá azt a zásalótartónak : Aödváki 

villei magaslatokat és annyira font, 

czaba — a va 

honyédség téptetett el ö excjok gr. Andrá 
láné és Kerkápolyi Károly pénzügym minisz 
ki szintén részt vett az üenepélyben. 

E nap feledhetlen lesz Kolozsvárra, 
kírályhágoninneni részben az els ő honvédzás 

szentelésének tanujára nézt. Majd, ha a vé zet t y 
akarná, hogy egykor e zászlót dics szek 
hozzák viszsza elébe a gyözelemből, büszk 
felkiáltani: A nemzeti dicsőség eme jelve 
bölcsőjét én álltam körül. 

FPáris vedállabota 
II. 

„Az erőditések tervénél loginkabb Soult 
boruagy eszméi értékesittettek. 

„Mielött ezeknek elősorolásához Kezdel 

szükséges egy tekintetet vetni Páris térviszo 
ira, malyekhez az erőditések szorosan simul 

„Páris a Szajna által két részre osztati 
a déli, keovésbé emelkedett földtéren fe 
lábnyira magasló dombok és fensik 
körül. 

„A Szajnától északra fekvő rész 

ne által, északra pedig oly dombsor ált 
moely Les Ternestől kezdve, Batignolle 
martre-en, Bellevillen vonulnak keresztül 
tán keletre fordulva, miután még Mon 
tenay felé küzdtek egy ágat, ezentul a Sza 
a Marne közti vizválasztót képezik. A védv 
képező magaslatok azonban korántsem 
egyformán emelkedő lánozolátot: a 450 lá 

mélyen be van nyergelve, Belle 

Montmartre-vel semmi összeköttetésben 

végre Les-Ternesnél egészen a sikságb 

oKatonai szerenonthol vizsgálv: 

felé irányzott védelemnél szerfelett fontos 
esetben azonban a Canal de ! Ourgu a 
által meg nem vetendő akadályt kép 

„A 406 láboyi magasságra emelkedő ! 
mantre teteje ugyan alig 340 lépésnyi széle 
e kis tér csakis a város felőli meogkota 
hető be, hol lejteken juthat az ostr 
ormára, mig minden egyéb oldalon a term 
is már meredekké teremtett domblábak, 
kiterjedésüű köbányák által téljekén 
lanokká tétettek. 

„A montmartrei és bellevillei 
kezdődik a saint-denisi sikság, mel 
alacsony földhullám alig észrevehető 
tekintetbe nem véve – bátran rónaságn 
hetünk. Kevés ház, még kovesebb fa en 
termékeny, leginkább kon 
deken melynek összege 
re rek a at.-denisi cs 

don abban foglalhatók össze, nogy 
fallal kerittessék be, mely a monti 

tiókat szintén beövedzze, és 
falon kivüli magaslatokon és a 
önálló, egymást kölcsönösen tán 
egy oly második öv képe: ! 
romba lövését megakadályozh 

„Dode de la Brütnerie 
a nagyszerü munkák vel. 

nA várost folytonosan 
32,840 metornyi (41/, mértfő 

műveket nem sz 
által egymással 

rendezhet a védő kiroba 
„Különös figy 

vasut, mály által



pittetett egy báatyázott 

etü erőd, melynek legalsó tüzvo- 
emelkedik a körülte fekvő tá- 

ek mindegyikében 1000 ember 
lakást. 

jelenlegi háboru kitörése óta a nyugoti 

még St.-Cloud felett, Montretonrnál épite- 
öldmtvet, melynek részleteit, természete. 

, még nem ismerjük. 
Az északi oldal védelmére mindenekelőtt 
is erősittetett meg, melynek északi részét a 

e la Briche és a Double Couronne du 
ek, keleti részét pedig a Fort de léEst 

bástyázott erőd védi. 
.denisi sikság első vonalban az anber- 

dalu bástyázott er d, és második vo- 

st. denisi csatorna és mellvéd, s az an- 

partján épitett 3 kis hidfő által véd. 

„A keleti oldalon a tájéknak e részére vo- 

lelrásánál emlitett magaslatok mint erő- 

oronáztattak, melyeknek balezárnyát a Pan- 

ntöl északra fekvő nagy földművek (Ouvrages 

enterre) képezik; ezektől délkeletre a bellevillei 

magaslatok előtt épittetett a romainvillei négyoldalu 

d, előre fektetett szarvmüvel, a noisy-i négyol- 

dalu erőd előrefektetett koronamüvel, a boissierei 

illagsáncz és e két utóbbi közt még egy kis négy- 

szögü erődöcske, mig a csillagsáncztól délre a 

fontenay-i kis erőd, és a nogenti négyoldalu bás- 

tyázott erőd fejezik be a keleti oldal legkülsöbb 

védövét, melyhez azonban talán még a kanyaru- 

közt épitett faisandriei és gravellei erődöket 

lehetne számitani. E védvonal tartalékerődjeül 

ekinthető a védállapotba helyezett vincennesi régi 

ély, a hozzáépitett nagy bástyázott védlakta
- 

nyával. 

pPáris leggyengébb déli oldala négy ötoldalu: 

a charentoni, ivry-i, bicetrei és iesy i s két négy- 

oldalu: a vanvresi és az arcueili bágtyázott erőd 

által védetik. 
Ezeken kivül még, a háboru kítörése óta, 

elamarai magaslaton is épitettek nagyszert föld- 

vet. 

pPáris minden külerődében a védők számára 

bombamentes laktanyák épittettek, és igy csak a 

ilerődökben 31 ezer ember talál biztos lakást, 

g a városban magában 111 ezer emberre való 

ktanyák használhatók. 

Bátran mondhatjuk, miszerint Páris a világ 

yobb erőditett tábora, de azért még sem 

veszthetjük szem elől, hogy oly ostromló, ki szá- 

os tevékeny lovasságával a város 3s a környék 

szti közlekedést képes elzárni, és ki csak annyi 

tüzérséggel is bir, hogy legalább két, a kö- 

rülmények szerirt három külerődöt képes megvivni, 

ha különben a védőknél sokkal erősebb, az legfő- 

lebb két hét alatt Párist megadásra kényszerit
heti, 

ert a megvivott erődök helyén állitva fel nehéz 

iszonyu rombolást okozhat magában a 

.(A ,Pesti Napló" után) 

Kápolnai. 

avre külügyér kórirata. 
Favre külügyminister sept. 6-ról következő 

örlevelet intézte Francziaország külföldi képvise- 

ihez: „Uram! A Párisban épen most végbement 

emények a tények kérlelhetlen logikája által 

ljesen megfejtetnek, hogy szükségtelen hosz 

agyon sokáig viszszatartott ellenállhatlan fel 

láenak engedve a párisi nép egy magasabb 

et, saját üdvének szükségét követé. Az nem 

kre jutni ama vétkes kormány-hatalom- 

nal, mely Francziaországot vészbe sodorta, az nem 

nd Napoleon és dynaetiájának letételét, 
: at a jog, az igazság, a közüdv nevében 

é (enregistré). S ezen itélet a lelkiismeret 

r előre oly teljesen megerősittetett, hogy a 

kormány leglármásabb közegei közül sem 

1 omlott össze, hibáinak terhe alatt, egy 
ép örömkiáltásai közt, a nélkül, hogy csak 

megfosztatott volna szabadsá 
történelemben hallatlan eset, azt 
y ama polgárok, kiknek a nép 
és győzés iránti veszélyteljes 

végzésekkel fenyegettek. Az által, 
mindennemű ellentállás megtisztelteté. 

it elvakultságukat s tehetlen- 
A nemzetőrség s az összes 

á egy összes kötelességeit el- 

vonal terrasseszerüen emeltetett 

an foglalkodni azok értelme és horderejével. 

t fel senkisem annak támogatása végett. 

gyalázatától és veszélyétől, min- 
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ecziaországra rászabva, — ez nem szenvedné most 

azt, ha a mi szavunk meghallgattatott volna; 

mi még népszerüségünk árán is védelmeztük a 

béke politikáját; mi folyvást mélyebb meggyőzö- 

déssel fogunk abhoz ragaszkodni, szivünk megsz
a- 

kad ezen embermészárlások látványánál, melyeknél 

két nemzet virága enyészik el, melyet egy kevés 

józan értelemmel és sok szabadsággal e rettentő 

catastrofáktól megörizhettek volna. 

„Nem találunk kifejezést, mely lerajzolhatná 

hősies hadseregünk iránti bámulatunkat, mely a 

legtöbb parancsnoknak ügyetlensége által felál. 

doztatott s mégis vereségei által nagyobb mint a 

legfényegebb gyözelmek által, mivel ama hibák 

ismerete daczára, melyek azt veszélyezteték, fel- 

áldozta magát, magasan állván egy biztos halállal 

szemben s Francziaország becsületét kormányának 

beszennyezésétől megmentvén. Tisztelet legyen szá- 

mára! A nemzet megnyitja neki karjait ! A császári 

rendszer azokat el akarta szakasztani egymástól, 

A balesetek s a kötelesség azokat ünnepélyes ölel- 

kezésben olvasztják össze. A hazafiság szabadság 

által megpecsételtetve - ezen szövetség minket 

legyözhetetlenekké tesz, mindenre készek lévén mi 

nyugodtan tekintjük a számunkra készitett helyze- 

tet. Én ezen helyzetet néhány szóval szabatosan 

kijelölöm s azt honom és Európa itélete alá ter- 

jesztem. 

„Mi hangosan kárhoztattuk a háborut s miköz- 

ben mi más népek joga iránti tiszteletünket fejez- 

tük ki, azt követeltük, hogy Németország saját 

gorsára bizassék. Mi azt kivántuk, hogy a szabad- 

ság legyen közös kötelékünk, közös vértünk. Mi 

meg voltunk győzödve, hogy ezen erkölcsi erők 

a béke fentartását örökre biztositandják. Szente- 

sitésül azonban azt követeltük, hogy minden pol- 

gár fegyvereztessék fel, a polgárok szervezését 

választott főnökökkel; akkor mi legyőzhetlenek 

maradnánk földünkön. A császári kormány, mely 

érdekeit régóta elkülönitette az országaitól, ezen : 

politikát viszszautasitotta. Mi azon reménynyel 

veszszük azt ujra fel, hogy Francziaország, a ta 

pasztalaton okulva, elég bölcs leend azt gyako- 

rolni is. 
„A porosz király a maga részéről kijelentette, 

hogy ö nem Francziaország, hanem a császári dy- 

nastia ellen visel hadat. 

„A dynastia elesett, a szabad Francziaország 

fölemelkedik. Vajjon a porosz király az istentelen 

harczot folytatni akarja-e, mely reá nézve legalább 

ép oly végzetteljessé lesz, mint reánk nézve ? Vaj- 

jon a 19 dik század embereinek azon kegyetlen 

látványt akarja-e nyujtani, miként semmisiti meg 

magát két nemzet és megfeledkezve a humanitás- 

ról, észről, tudományról, romokat s holttetemeket 

halmoznak fel? Szabad elhatározásától függ a vi- 

lág és történelem előtt ezért a felelősséget magára 

venni. Ha ez kihivás akar lenni, ugy elfogadjuk. 

Mi nemzeti területünkböl egy talpalatnyi földet, 

várainkból egy ködarabot sem fogunk átengedni. 

Miegalázó béke rövid időn irtó háborut je- 

lentene. Mi csak tartós békére fogunk alkudni. 
Ér- 

dekeink ebben egyek összes Európáéval,
 s jogunk 

van hinni, hogy menten minden dynastiai 
gondtól, 

a kabinetekben ily módon fog felállittatni a kér- 

dés. De akkor is, ha egyedül maradnánk, nem fo- 

gunk ellankadni. Mi egy elhatározott hadsereggel, 

jól ellátott erődökkel, jól rendezett védővvel, de 

föleg azonban 300,000 oly harczossal birunk, kik 

el vannak tökélve, a legutolsó emberig kitartani
. 

„Ha azok elmennek Strassburg szobrának lá- 

baihoz koszorukat lerakni, ugy nemc
sak lelkesült 

bámulatuk érzetének engedelmeskednek, h
anem hősi 

jelszavukat veszik át s megesküsznek, 
hogy elsassi 

testvéreikhez méltók fognak lenni, s meghalnak, 

mint ezek. Az erődök után jönnek a falak, a fa- 

lak után a torlaszok! Páris 3 hónapig tarthatja 

magát s gyözhet; ha az elesnék, Francziaország 

annak felhivására készen állana 's azt megboszul- 

ná. Ez folytatná a harczot s a megtámadó a harez- 

ban tönkre jutna. Ez az uram, a mit Európának 

tudnia kellene. 

,„Mi a kormányhatalmat semmi más czélból 

gem vállaltuk el; mi azt egy perczig sem tartanók 

meg, ha a párisi lakosságot s egész Francziaor- 

szágot nem találnók elszántnak, elhatározásainkban 

osztozni. Én ezeket egy szóban foglalom össze. 

Isten előtt, ki hall bennünket, az utóvilág előtt, 

mely itélni fog felettünk, mi semmi egyebet sem 

akarunk, mint a békét; de ha egy végzetteljes 
há- 

borut tovább is folytatnak ellenünk, melyet 
mi kár- 

hoztatunk, mi kötelességünket mind végig teljesi- 

tendjük, s én bizton remélem, hogy ügy
ünk, mely 

a jog s az igazság ügye, utoljára diadalmaskodni f
og. 

„Felhivom önt, hogy ezen szellemben fejtse 

ki az ügyállást azon udvar miniszter ura előtt, 

melynél meg van hitelezve, s kinek kezében ön 

ezen okirat másolatát hagyandja. 

Fogadja stb. Favre. 

A csatatérrőól. 
Prága, sept. 8. A ,„Politik2 Baselből, e hó 

8ról következő táviratot közöl: A franozia had- 

ügyminiszter a váraktól az összes helyőrségi csa- 

patokat elparancsolá, kik nemzetőrök és szabad- 

csapatok által fognak felváltátni. Lille- és St. 

Omerból tiz ezernél több katona szállittatott vas- 

áton Páriaba. Arra számitnak, hogy öt nap alatt 

60.000 nél több oly rendes katona leend Párisban, 

kik most szanaszét vannak elhelyezve. 

Marseilleben 2000 lovas arab van, kik Al- 

girból 28 szállitó hajöón érkeztek oda; ezek azon- 

nal Párisba mennek. Marseilleből és más kikötö 

városokból 500 hajónál több ment el Algirba, bogy 

csapatokat szállitsanak Francziaországba. Cher 

bourgba egy franczia fregát egy porosz fregátot és 

három kereskedelmi brigget hozott. 

A „Wehr-Ztg.4 nak (C. A.) levelezője Páris 

ból, f. hó 2 ról egy igen érdekes levelet közöl, 

melyből a következő részleteket vesszük át : 

Az eddigi harczoknak Francziaországra nézve 

azon eredménye volt, hogy rendkivüli nagy erőfo- 

szitések közt nagy készületek tétethettek, melyek. 

ből következtethető, hogy a háboru jó ideig fog 

még tartani. 
Lyonban 140,000 ember csoportosult össze; 

Bousgesban óriasi tüzérségi csapatok szervezked- 

nek; Orleansban pedig a hatodik eskadronból a 

„Regiments de Cavalerie de Marche" alakulnak. 

39 gyalogezred állittatott fel; Páris 8 nap 

alatt védelmi állapotban lesz, a nép nem adja fel 

magát. 

Az erődök előtt levő házcsoportokat lerom- 

bolják. Monteronye, Vaugirand, Iesy, Grenelleben 

történt ez leginkább. Ezen házak többnyire kisebb 

restauratiok, inkább nyomorult barakkoknak, mint 

házaknak nevezhetők. A környékből tömegesen 

menekül a lakosság Párisba; Pautin és Bondyból 

921 kocsi ment a vámon keresztül. 

A poroszok elleni bosszuvágy és elkeseredés 

a tetőpontot érte el. A franczia nép, legkivált a 

főváros lakossága el van mindenre készülve és 

kéaz inkább az utolsó emberig meghalni, mintsem 

magát a porosznak megadni. 

Legutóbbi tudósitások szerint a porosz ko- 

ronaherczeg gyors menetekben siet Páris felé; elő- 

csapatjai franczia jelentések szerint f. hó 5-kén 

Fismes de Louvois alá értek, azaz már csak 15 

mértföldnyire voltak Páristól. A „Journal officiel" 

f. hó 6-ról jelenti, hogy az ellenség, mint már ir- 

tuk volt, Neufehateau alá ért. Ez azonban bizo- 

nyára sajtóbiba és Nenfchatel zur VAisne akar 

lenni, mely ő mértföldnyire fekszik Retheltől dél. 

nyugotra. Egy további jelentés szerint a porosz 3, 

és 4. hadsereg az Oise völgyön ét egyedül a ko- 

ronaherczeg serege indul, s a 3. hadsereg való- 

szinüleg a Marne-völgyben halad czélja felé. Ma 

már feltehető, hogy e hadseregek már két, söt 

három napi járásban haladták tul Neufchatelt, Fis- 

mest és Louvoist. 

A sedani capitulatio, brüsseli lapok szerint, 

igy hangzik : Az alólirottak között, Vilmos porosz 

királynak, a német seregek főparancsnokának tá- 

borkari fönöke s a franczia hadsereg vezénylő tá- 

bornoka között, mindkettő meg levén bizva Vilmos 

király, illetőleg Napoleon császár ö felségeiktől, a 

következő egyezmény jött létre : 

1. A franczia hadsereg, mely Wimpffen tá- 

bornok fővezénylete alatt, tulnyomó csapatok által 

Sedanban be van keritve, hadi fogolylyá lesz. 

2. Tekintve ezen franczia sereg által tanu- 

gitott bátor védelmet, minden tábornok, tiszt és 

tiszti rangban álló hivatalnok szabaddá lesz, mi- 

helyt irásban boecsületszavát adja, hogy a jelen 

háboru befejeztéig fegyverhez nem nyul és Német- 

ország érdekei ellen nem cselekszik. A tisztek és 

hivatalnokok, kik ezen feltételeket elfogadják, 

megtartják fegyvereiket és podgyászukat 

3. Minden fegyver és hadiszer, u. m. zász- 

lók, sasok, ágyuk, lőszerek beszolgáltatnak egy 

franczia, a franczia tábornok által Sedanban ala- 

kitandó bizottságnak, mely ismét át fogja adni a 

német biztosoknak. 
4. Sedan vára, a mint van, legfőlebb sept. 

2 dikáig a porosz király ö felsége rendelkezésére 

bocsáttatik. 

5. A tisztek, kik a 2. szakaszban emlitett 

feltételeket el nem fogadták, lefegyvereztetnek s 

ezredeik- és csapataikkal együtt katonai rendben 

átszolgáltatnak. E rendszabály sept. 2.kán lép 
életbe, és sept. 3 kán be lesz fejezve A lefegy- 

verzett csapatok azon területre vezettetnek, mely 
Iges-nél a Maas mellett fekszik, s ott a tisztek 

által átadatnak a német biztosoknak. A tisztek itt 

átadják a parancsnokságot altisztjeiknek. A törzs- 

orvosok a sebesültek ápolására mind Sedanban 

maradnak. 
Faaenoisban, sept. 2 kán, 1870. 

v. Moltke. Gr. Wimpffen. 

Stuttgart, sept. 7. d. e. 9 óra 30 percz. 
A föhadiszállás táborkari főnökétől ide jött jelen- 
tés szerint a sedani csaták sokkal hevesebbek vol- 

tak, mint például a wörthi. Minden támadás szu- 

ronynyal történt, melyet a tüzérség erős ágyuzás- 

sal támogatott, minden falu, minden kerités, álta- 
lában minden állás, melyet a francsiák elfoglaltak, 

s hősiesen védtek, nagy tulerővel vétetett el, mi- 

atán különben lehetetlen lett volna a francziákat 

előnyös állásaikból elüzni. A támadó csapatok 

iszonyuan szenvedtek, mivel az ellenség egész tü- 

zét ellenök központositá. A veszteségek őriásiak, 

de a győzelem is ily fontosságu. Eddig a bejött 

értesitések szerint a halottak és sebesültek, hiány- 

zók száma 45,000. A francziák, állitásuk szorint, 

25,000 embert vesztettek. A capitulált és elfogott 

neziák száma 58,000 a tiszteken kivül, kik el- 
különitvék s számuk 4000 re megy; közöttük 42 
tábornok. A chassepot száma 70,000; 40 nél több 

üteg s 25 mitraillenge került hatalmunkba. Ma 

hét ezer würtembergi katona megy pótlóul a had- 

sereghez. 

zon tragicus sors után - mondja a ,„Wehr 
ztg. –melynek Mac-Mahon serege áldozatul esett, 
minden egyéb csak gyenge tartózkodási pontot 
szolgálsat a franczia védelemre. Metz, Páris, Strass- 

bourg alárendelt érdekkel birnak. E lap Páris vé- 

delmezésének jelen helyzetét világositja meg. Pá- 
ris a világ legnagyobb megerősitett városa. Erődei 
fekvései, gazdagsága és fővárosi jelentősége, mat 
egy nagy nemzeti és centralisált államnak, lebe- 
tövé teszik az ellentállást, legyen az osttom leg- 
nagyszerübb és legkeményebb is. Ha a védelem- 
ben Párisnak személyi eszközei megfelelnének az 

anyaginak, ugy Francziaország helyzete jelenleg 
nem volna oly aggodalmat gerjesztő. Francziaor- 
szág még nagy előnyökre számithatna. 

Párist bombázni avagy erőszakos támadással 
bevenni, ugyszólván, lehetetlen; először is, mert 
ellenség mozsár ütegei a bombázáshoz megkiván- 
tató távolságra, a városig el nem jutnának a nél- 
kül, hogy az egyes erőditéseket el nem foglalták 

volna; az erőszakos támadás pedig megnehezitte- 
tik az erődök fekvése által, feltéve, hogy azok 
kellőleg védve legyenek a katonaság által. A mi 
tehát ezek utsn fenmaradna, az nem más, mint a 
zárlat vagy egy szabályszerü ostrom. Az ellenség 
ezt csakis akkor és ugy viheti keresztül, ha a vá- 
rost a Szajna mindkét oldalán körülveszi és a be- 

vitelt megakadályozhatná. Ez azonban mindkét ol- 
dalt 180,000, tehát összeseen 360,000 embert ki- 

vánna meg csupán arra, hogy a várost folyton kö- 
rülvegye; ennek élelmezése pedig igen nagy ne- 
hézséggel jár. Egz ostromhoz különben még iszo- 

nyu sok ostromló eszköz szükségeltetik. Azonban 

a védelem személyes eszközci, melyekkel azt egye- 
dül lehet hatályosan keresztülvinni, Párisban nagy 
mérvben hiányzanak. Mivel még ha az 150,000 fő- 
nyi mozgó és nemzetőrséget vonhatna is össze 
Páris védelmére, mielőtt a porosz sereg Páris elé 
érkeznék, ezt még épen nem lehetne kielégitő had- 
erőnek nevezni. Mivel egy tisztán passiv védelem 

Párisnak nem sokat használna, s activ védelemre 

ezen haderő nincs begyakorolva, mivel az activ 

védelemnek a nyilt mezőn való fellépésre van 
szüksége, s erre a mozgó nemzetőrséget, kivált 
oly jól fegyelmezett sereggel szemben, mint a po- 

rosz, alig lehet használni. Az erkölcsi ösztönnek 
ugyan a katonánál bámulatos erélye van és az 

néha tetemes felsőbbséget tanusit még jól begya- 

öorlott sereg felett is. De gondoljuk meg a porosz 

sereg számbeli tulsulyát és ekkor a franczia haza- 
fiság iránti remény sulyos próbára tétetik ki. 

Egy új tábori sereg alakitására gondolnak. 

A szükséges határozatok már meghozattak, de vaj- 
jon tartnatja-e magát Páris addig, mig ezen sereg 

megalakittatik ? Ki lenne képes ezt meghatározni. 

Metz helyzete, ugy látszik, folyvást nehezebbé 

tesz. Porosz tudósitásokból kiderül, hogy az oda 
szolgáló vizvezeték elrontatott, s hogy az élelmi- 
szerek nem sokáig lesznek elegendők; Bazaine 

előreláthatólag csakhamar ismét megkisérlendi ma- 

gát keresztülvágni, de hogy vajjon ez sikerülend e 

neki, ezt majdnem kétségbe kell vonni. Strassbourg 
talán még legtovább fogja magát tarthatni. A fran- 

czia hajóhad részéről semmi emlitésreméltó had- 
műveletet sem jegyezhetünk fel. A német seregek 
előnyomulásáról semmi megbizható tudósitások nin- 
csenek, csupán a táviratok nyujtanak ez iránt némi 

tájékozást. 

A ,Timest f. hó 3 ról kelt czikkében az aug- 
31-kén, s sept. 1 én Metz és Sedan előtt folyt har- 
czokról szólván, azt állitja, hogy főleg két tény 
van bebizonyitva ezen véres harczok által, melyek- 
nek eldöntő befolyást kell gyakorolniok a háboru 
végeredményére. „Először világos - ugymond — 

hogy noha a franczia katonák teljesen igazolták 
vitézségi hirüket, a németek átalában s különösen 

az észak németek, épen oly vitézek, de azon kü- 

lönbséggel, hogy mig a német seregnél mindegyik 

fegyveres, s mindegyik hadtest a tökély legmagael) 

fokáig van begyakorolva, a franczia katonák ki- 

tünösége csnpán bizonyos szolgálati szakban tünik 

föl. Ama rendkivüli vitézség, melylyel nem ritkán 

nehány üteg, s nehány könnyü gyalogsági zászló- 

alj valamely hadállást képes bármily tulerő ellen, 

s bármely hosszu időn át megvédni, fájdalmas el- 

lentétet képez ama sorezredek magukviseletével, 

melyekről azt halljuk, hogy egyszerre 7000 en ad- 
ják meg magukat föltétlenül. A „Corps d' elites ek 
iránti ezen részrehajlás, mely minden válogatott 

egyént azokba helyez el, a sorkatonaság rovására, 

a franczia sereg szervezetnek egyik gyökeres hi- 

bája, s ama sereg tömegét megfosztja a szükséges 

szilárdságtól. 

Másodezor a németek mindig terv szerint mt. 

ködnek, és annak érett me 

tesznek egy lépést is. ÖŐk nem a dicsőséget, ha, 

nem a győzelem hasznát gyekeznek biztositni, a 

n0ha sohasem tétováznak még csekélyebb szái 

mal is támadó ag 1 ] 

ntolása előtt sohasem 



azon pontra, a hol különösen győzni kivánnak. 
Saarbrückentől s Weissenburgtól Metz és Sedanig, 

Moltke semmitsem hagyott a véletlenre. Valóban ő 

oly nagy szabatossággal készité el terveit, hogy 
épen nem köszönheti a puszta szerencsének fényes 
sikereit. 

A francziáknak német ellenfeleiknek ezen két 
sajátszerü tulajdonait kellend szem előtt tartaniok, 
midőn azon eszközökről gondolkodnak, melyek ál- 
tal a szerencsét részükre még visszaszerezhetni re- 

méllik. Ama negyed milliónyi fényes hadsereg, 
melyről azt hiszik, hogy nincs párja Európában, 

két erődben tartatik bezárva, mint látszik, kisza- 

badulás reménye nélkül. Ezen bezáratás bizonyo- 
san nem képezheté a porosz strategia eredeti ter- 
vének egy részét. Azonban a sakkjáték folytában 
az ügyes játszó koresztüllátott ellenfelének ügyet- 
len tervén, s ebhez képest intézte működését. A 
kezdet rá nézve a végnek biztos útmutatója volt. 
Wörtbnél kitalálta Metzet; Rheimsnél kitalálta Se- 
dant. Vajjon Páris is épen igy föl van e véve je- 
lenlegi számitásaiba. Vajjon fontolóra vevé-e Moltke 
egy, 2 millió lakossal biró város körülzárásának 
lehetőségét ? E kérdésekre a legközelebbi porosz 
mozdulat fog válaszolni. Ekközben a Párisba ve- 
zető út gyorsabban s kevesebb áldozattal lön meg- 
nyitva, mint ezt a legvérmesebbek is remélték. I. 
Napoleon sem nyitá meg utját soha kevesebb ál- 
dozattal, valamelyik ellenségének fővárosához. Ő 
rá nézve szükséges volt az ellenség seregeit meg- 
semmieitni; Moltkenak elég, azokat bezárni. Fáj- 
lalhatjuk ugyan a Metz vagy Sedan előtt kiontott 
vér. özönt, de gondoljuk meg, minő aratása lett 

volna a halálnak, ha ama seregek, melyek egy 
hónap előtt a Saar mellett voltak fölállitva, a 
wagramihoz vagy a lipcseihez hasonló csatát viv- 
tak volna ogymással.4 

Az ,Indep. belget folyó hó 3 ról a Sedan 
melletti csatákról következő részleteket közöl : 

„Levelezőnk, ki épen e perczben érkezett 
meg Bouillonból, következö részleteket hozott : 

A sedani csata f. hó 1-én reggeli 4 órakor 
kezdődött. A 240,000 főnyi poroszok Douzynál 
kezdék meg a müködést. Mac-Mahon serege kö- 
rülbelöl 110,000 főböl állott. A francziák ujolag 
meglepettek. A harcz különösen 10 től 2 óráig volt 

igen heves. Délután 2 órakor a Nailly tábornok 
parancsnoksága alatti balszárny el volt vágva, a 

jobb szárny s a centrum Sedanba volt visszavetve. 

Az elvágott hadtest rendetlenségbe jött s minden 
fegyvernemü francziák találtattak s fegyvereztettek 
le csapatjaink által belga területen. 

Csütörtökön este a császár átküldé kardját a 
porosz királynak, „Miután nem találhatám fel a 
halált hadseregem élén - mondá - a királynak 

átadom kardomat.4 Azon válasz adatott neki, hogy 
személyesen kell magát megadnia. 

Pénteken reggel Napoleon császár megjelent 
Vendresseben, a porosz főhadiszálláson. Mi egy 

porosz tiszttel találkoztunk, ki a császárt a fő- 
hadiszálláson, egy majorságban, két vértes közt 

ülve látta. 
A sedani csata, melynek Poroszországra nézve 

oly eldöntő eredményei lettek, ennek kevesebb ál- 
dozatába került, mint a két megelőző nap. Mi meg- 
meglátogattuk a harcztért Girone és Lamoecel kö- 
zelében. A rombolás rettentő. A porosz holtak már 
majdnem mindnyájan el voltak temetve, de a fran- 

cziák még kiteritve feküdtek, s elképzelhetni ezen 

tragikus kép iszonyait; Failly tábornok hadsegé- 
dével együtt megöletett, de nem franczia katona, 
hanem porosz mitrailleuse által. Ő még tegnap is 
a harcátéren feküdt, jobb karját felemelve tartva s 
egy vetágyu-darabbal oldalában. Sedan tegnap fel- 

adta magát, mivel csupán 10 óráig engedtek neki 

időt a capitulatióra. A poroszok 20,000 foglyot 

keritettek kézre. 

Vidéki levelezés. 
M.-Vásárhely, szept. 7. 1870. - Tekin- 

tetes szerkesztő úr! Engedje elmondanom, hogy a 
maros-vásárhelyi ref. tanodának tegnap kettös öröm- 

ünnepe volt. Egyik az iskolai év megnyitásának, 
másik Elekes Károly fiatal tanár beköszönté- 
sének volt szentelve. Először is Szász Béla 

mondott egy elmélkedésszerü könyörgést, melyben 
mélység és emelkedettség — a phisicai világ e két 
ellentéte - megható szépséggel volt egyesitve; el- 
annyira, hogy Szász Bélának eddig hallott könyör- 
gései közt ez mindenik fölött áll. Aztán Bihari 

Sándor igazgató tanár tartott üdvözlő és intő be- 

szédet a fiatalsághoz: elégitsétek ki lelketek szom- 

ját — mondá – mert, ki az előtte lévő forrásból 

szomjason sem merit, az önmaga ellen hibázik. 

Régi szokás szerint felolvastattak a tanodai törvé- 

nyek. Erre algondnok, Dr. Antal László tartá 
beigtató beszédét, mely egy kerek óráig tartó ér- 
tekezéssé volt növesztve, fejtegetvén a természet- 

tudomány befolyását az emberre. Ennek végezté- 

vel Elekes Károly fiatal tanár lépett a szószékre, 

mély csend és feszült figyelem kisérték szavait. 

Értekezése az elébbivel rokon tárgyról szólott, mely 

ár magas röptti gondolkozásáról tanus- 

meggyözvén minket arról, hogy az általa 
ék em sak elf glalva, hanem egyszer: 

re, hatására vonatkozóan kellően megvilágitva is- 
mertüik fel ez értekezés tartama alatt. Isten adjon 

hosszu és sikeres müködést a fiatal tanárnak, szi- 

vünkből óhajtjuk. Collegiumi. 

M.-Vásárhelytt szept. 6 án tartotta szék- 
foglaló beszédét a maros vásárhelyi ref. tanoda 
termény és vegytani tanári székére meghivott és 

megválasztolt szép készültségü tanára ifj. Elekes 

Károly nagy közönség előtt. Azon szigoru logica, 
melylyel a természeterők egységét fejtegette, sok 

tanulás. és mély értelemről tanuskodik. Beszéde, 
szónoki hatálya, magas fölemelkedettsége minden- 
kit elragadott, mely elragadtatás hangos éljenek 
ben tört ki, éltetvén az ifju természetbuvárt, a hei- 
delbergi egyetem bires tanárainak, egy Bunsennek, 
egy Helmhalznak szorgalmas tanitványát. 

Ohajtandó volna, hogy beköszöntő beszéde, 
a modern természettudomány e gyöngye, kinyom- 
tattassék. r 

UJBONSÁGOK. 
– ? A budai kir. várpalotában, lovardában 

és Gödöllőn lázas sietséggel dolgoznak éjjel nap- 

pal, hogy ö Felségeik leerkeztéig minden készen 

legyen. Az udvari szolgaszemélyzet, valamint a lo- 
vak és hintók már e héten leérkeznek Pestre. 

x A második lóverseny következő ered- 

ménynyel folyt le: Az erdélyi dijt, 1000 írtot, 
nyerte b. Bán ffy Ádám „Babám"-ja. Az első 

osztályu államdijt, 500 db. aranyot Draveczky 

Aurél „Horrort-ja. Az egyleti dijt, 50 db. arany, 

b. Wesselényi Béla „Bloudin*-ja. A hölgyek 
dijára föliratták magokat hárman, azonban kettő 

visszalépett, gr. Bethlon Sándor „Héját ja ma- 
gára kerülte meg egyszer a versenytért. A vigasz 

versenydijt, 200 frt, nyerte b. Wesselényi 
Béla „Sylph4-je. A nézötér ma jóval népesebb 
volt mint az első napon, s egyáltalán az idéni ló- 

versenyt látogatottabb- és élénkebbnek mondhat- 

juk a tavalyinál. Gr. Andrássy Gyuláné', miniszterol- 

nökné, városunk nagy tiszteletben álló vendége a 
vergenyen egész végig jelen volt. 

(— Tegnapelőtt este gr. Andrássy Gyuláné, 
miniszterelnökné tiszteletére az itteni honvédség a 
katonai zenekar közremüködésével nagyszerü fák- 

lyás menetet rendezett, mely alkalommal az oda 

összeseregelt roppant néptömeg a miniszterelnöknét 
több versen zajosan éljenezte. 

x Gr. Andrássy Gyuláné miniszterelnökné ő 
nmltsga a zászlószentelés alkalmából tegnap a re- 
doute teremben diszebédet reudezett, melyen jelen 

volt ő nmltsga a két koszoruzó leánynyal, a honvéd- 

tisztek, nehányan a cs. kir. hadsereg törzetisztei 

közül és a polgári osztályból. Az ebéd alatt számos 

pohárköszöntés volt, éltették ö felségeiket a királyt 
és királynét, Andrássyné ő nmltsgát és a ko- 
szoruzóleányokat, Deák Ferenczet, a 

honvédséget sat. 

(-) Korkápolyi Károly Dénzügyminiszter teg- 

napelőtt városunkba érkezett. 
(—) Kerner lózsef a mult vasárnap hirdetett 

hangversenyét ma tartja meg a nemzeti szinházban. 

X A magyar keleti vasút kolozsvári üzleti 
főnökétől f. hó 11-kén következő sorokat vettük : 
„A „Kolozsvári Közlöny" t. szerkesztőjének helyt. 
A főigazgató úr meghagyása folytán szerencsés 

vagyok értesiteni, miként a közönségnek az indó- 
ház folyosójárai bemenet mindennap délután 2 órá 
tól 7ig megengedtetik. Midőn a nagy közönség 
iránt méltányos előzékenységet tanusitó levélkét 
ezennel közreadjuk, még csak arra kérjük a vas- 
úti főöigazgatóságot, sziveskedjék arra nézve is ép 

ily tappintatosan rendelkezni, hogy a szolgasze- 
mélyzet illedelemmel viseltessék a müvelt közönség 
iránt, mert ott, hol az igazgatóság előzékeny, a 
szolgák brutalis kifejezéseinek sem lehet helye. 
Reméljük, hogy a vendéglő körüli korlátok is nem- 
sokára fel lesznek állitva s igy azok, kik a jó hir- 
ben álló restaurateurt felkeresik, többé nem lesz- 
nek alkalmatlan intermezzoknak kitéve. Hogy a 

pályaudvarba való betódulást a vasúti főigazgató- 

ság saját felelőssége, de a közbiztonság s föleg a 
kiváncsiak életbiztonsága tekintetéből sem nézheti 
el – az tagadhatlan; ép ugy vasúti szabályokan 
alapulónak ismerjük el azon rendelkezését, hogy a 
pályaudvarba lépöktől a 10 kros bementijegyet kö- 

veteli, ez igy van szokásban a többi vidéki vasúti 
indóházaknál is - a fővárosban kétszeres dijon 
juthatni csak be a pályaudvarba. 

(= Úl level- és bélyegjegyek lesznok a jövő 
évtől kezdve. Az elsőken magyar czimer s felette 
a király képe lesz. 

(-) Nyitramegyében fekvő Verebély közsé- 
gében f. é. sept. 1-én az ottani postahivatallal kap- 
csolatban távirda mellékállomás nyittatott. 

– ? A folyó hó 25-30 ig Pesten tartandó 
magyar jogász-gyülés programmjából kiemelendők- 

nek tartjuk a következöket: 25 kén a hivatalno- 
kok fognak megválasztatni, s az alapszabályok 
módositását czélzó inditványok tárgyaltatni; 26-, 
27. és 28 kán szakülések lesznek. Ezenkivül a 
mulatságok egész sorozata vár a gyülés tagjaira; 

igy bál a redontteban, diszelőadás, kirándulás az 
állatkertbe s Margitszigetre. 
? Nz 1870-ki franczia-porosz háborn illus- 
trált történetét fogja Hartleben A. bécsi könyv- 

kiadó kiadoi a jeles történész Gigl Sándor tollá- 

csatában hatszoros 

ból. A munka 16 illustrált füzetben fog megjelen- 
ni, füzetenkint 30 kr. A kiadó tárgyilagos, hü és 
páratlan képét igéri a legujabb, világrenditő ese- 

ményeknek, menten minden pártállástól, mely kö- 
rülmény egybekötve szerző ismort szellemdús irá- 

lyával, e munkát mindenkire nézve ajánlatossá 
teszi. 

? Ellenséges házaspár. A férj porosz volt, 
a feleség franczia. Még a háboru előtt keltek ösz- 
sze Frankfurtban, s a háboru alatt folytonos czi- 
vódásban éltek. Az első nagyobb porosz gyözelem 
után a férj lakomát adott, melyen több barátjával 
együtt szidalmazták a franozia nemzetet. „Uraim ! 
legyenek lovagiasabbak, a ne becsméreljék nemze- 
temet saját házamban? – mondá a franczia nő ne- 
mes önérzettel. „Kiirtjuk e népet, szétzuzzuk, mint 
e palaczkott kijáltá a férj bősz dühében, s a 
falhoz csapta a pezsgös palaczkot, mely története- 
sen egészen épen, töretlenül hullott le. „Lám egy 
franczia palaczkot sem tudtok szétzuzni, nemhogy 
a franczia nemzetet 14 — viszonzá a ranozia hölgy 
diadalmas mosolylyal, mire a férj és czimborái 
srékekkel és üvegekkel rárontottak. A nő eg 

ugrással lekapta férje revolverét s igy szólt : 
erő ellen nem bétak 

enyéim, de én legyözlek titeket: a ki hozzám 
nyul, meghal 14 - E szavakkal elhagyta férje la- 
kát s franczia szülőihez ment. A békekötésről ed. 
dig mitsem akar tudni. 

— Donáth Lajos m. kir. távirdai ellenör alá 
irási ivet bocsátott ki a ,„Népszerü távirás- 
tan czimű művére; e mű első e szakmában ma- 
gyar uyelven s előfizetési ára 1 frt 50 kr o. é., 
mely összeg f. év oct. 20 ig, az aláirási ivek pe- 
dig folyó september hó végeig beküldendők ifjabb 
áthy Károly kiadó könyvárusnak Debre- 

KÜLFÖLD. 
Páris, sept. 8. A „Journal Officielt a waehiag. 

toni követ, Washburnnak egy iratát közli, melyben 
kinyilatkoztatja, hogy ő utasitást kapott, hogy is- 
merje el az uj franczia kormányt, és annak az 
amerikai kormány és nép szerencsekivánatát fe- 
jezze ki, kik lelkesüléssel vették tudomásul, hogy 

a franczia köztársaság egy csepp vér kiöntése 
nélkül kiáltatott ki. A követ csatlakozik ezen 
nagy mozgalomhoz, mely - mint ő hiszi - ered- 

ményes és szerencsés leend a franczia népre és 

az összes emberiségre. A követ emlékeztet Ame- 
rika hagyományos barátságára és szerencsét ki- 
ván magának ahhoz, hogy Favre választatott kül- 
ügyministerré. 

Szent Pétervár, sept. 9. A „Journ. de 
St.-Pétersbourg4 Favre köriratáról szólván, ezeket 
mondja; A franczia kormány nagyon messze hajtja 

hazafias erényét, ha vonakodik azon várakat, me- 

lyek nem gátolák, hogy Páris ostromlásnak tétes- 
sék ki, — feláldozni oly békének, mely megaka- 
dályozhatná az irtó- háborut. Németország látta, 
hogy Favre nem akadályozhatta a háborut, midőn 
a nemzet lelkesülten egyezett abba; az tehát gyö- 
zelmeinek biztositását fogja követelni. Vajha Euró- 
pa a szükséges beavatkozással birna, hogy a tartós 

békét biztositsa. 

Róma, sept. 7. Az olasz nagykövet átnyujt- 
ván a pápának az ultimatumot, kijelentette, hogy 
a mi papi hivatalát illeti, szabadságot fog ab- 
ban élvezhetni. Ennek elfogadását várják a pá- 

pától. 
Floroncz, sept. 7. Nigra a kormánytól uta- 

sitást kapott, hogy a franczia köztársaságot hivata- 

losan ismerje el. 
Páris, sept. 7. Favrenak egy f. hó 6 án kelt 

körirata constatálja, hogy a békepolitika Német- 
országra kivánta bizni saját sorsának rendezését; 
s arra emlékeztet, hogy a porosz király a maga 
részéről kinyilatkoztatá, miszerint nem Franczia- 
ország, hanem a dynastia ellen folytat háborut. 
Kérdi a körirat: Miután a dynastia megbukott és 
a szabad Francziaország felkelt, a porosz király 
mégis tovább akarja e folytatni az istentelen há- 
borut? Szabadságában áll a világtörténet előtt a 

felelősségét magára vállalnia; ha ez azonban kibi- 
vás, ugy mi azt elfogadjuk; mi egy hüvelyknyit 
sem engedünk át t erületünkböl; erősségeinknek 
egyetlen kövét sem adandjuk át, az irtó háboru 

csak gyalázatos békét hozhat létre, mely a mellett 

rövid tartalmu lenne. 
fogunk alkudozni; a mi érde ünk Európa érdeke; 

ha azonban egyedül lennénk is, semmit sem fog- 

nánk engedni. Birunk elszánt hadsereggel, jól fel- 
mindenekelőtt azonban 300,000 

harczossal, kik el vannak határozva, az erődöket a . 
legutoleóig megtartani; ezek után a sánczokat, és 

szerelt várakkal, 

a sánczok után a torlaszokat védeni. Páris 3 hó 

napig tarthatja magát, és győzhet. Ha Francziaor- 

szág elbnknék, csak Európa érezné következ 
nyeit. Mi nem vették át más szándékban a kor- 

mányhatalmat, és nem is tartanók azt meg egy 
perczig ie, ha Francziaország népességét nem lát- 

nók elhatározva, hogy osztja nézeteinket, Mi békét 

ha azonban a szerencsétlon háborut elle- 

ügyében, a, végül diadalmaskod 
A párisi lapok, f. hó 5ről a ,Société 

nationale nak egy, a német sbetaliata demokrati 

Mi csak tartós béke felett 

hoz intézett iratát teszik közzé, 
datik: ,A te kormányod kijele 
szárral, nem Pedig a franozia 

czot megüzente, s ki most kezeidben van 
nézve nem létezik. 

nevében, arra hiv föl téged, hogy vond 
regeidet; — eollenkező esetben mi az utolsó 
rig fogunk harczolni, s a te, s a mi vérünkei 
ránt kellend kiontanunk. - Mi sineteljük et 
mit 1793 ban a szövetkezett Európának kijelenténk. 
A franczia nép nem köt békét oly ellens 
mely a franczia területet megszállva tartja 

A franczia nép minden szabad népnek barátj , 
s szövetségese; – az nem avatkozik más nemze- 
tek kormányzatába; azonban más nemzet 
avatkozását sem türi el. érj vissza a Raj 
nyujtsunk egymásnak kezet; — felejtsük el ama 
kölcsönös büntényeket , inelyeket kényurak k 
vettettek el velünk; — kiáltank ki pek 
badságát s testvériségét, és alakitsuk 
rópai egyesült államokat. - Éljen az általános ; 
köztársaság 14 

A berlini községtanács sept. 4-kén ddl 12 
órakor rendkivüli közgyülés tartott. Annak tagjai 
ünnepélyes hivatalos öltözeteikben, aranylánczaik- 
kal jelentek meg. A hallgatóság karzata a legutolsó 
helyig telve van, midőn a tanács testületileg szín- 
tén hivatalos öltönyébén, Seidel főpolgármesterrel 
élén belép. Kockhann előljáró erre a következő 
szavakkal nyitja meg az ülést: „Midőn a 
veszélyének közeledtekor, a városi képvisel 
17 diki ülésökben elhatározták, hogy irálynak 

feliratot nynojtanak át, azon Tögésgisn öző: 
désben voltak, hogy az egész német 
tért abban, hogy a királyát ért ántalmat vissza- 
utasitsa s visszaverje a német föld megtámadtatá- 
sát. Az események meszsze tulhaladták várakozá- 
sainkat. Németország a rég kivánt, de mindeddig 
valósiíthatlan s kétségbevont egyesitést már a há- 
boru előtt, az akarat hatalma által elérte. Nép- 
törzseinek egyesülése által a háboru a haza 
rain tul, az ellenség földjére ültettetett át. S habár 
a háboru még nincs befejezve, azt hisszü 
ideje, hogy a forrón szeretett, drága királyunknak 
köszönetet mondjunk a háborunak Isten segély. 
vel, eddig oly szerencségen eszközlött vezetéseért, 
hogy a munka legnehezebb részét már befejezett 
uek tekinthetjük. S m ai gyülésünknek czélja 
az, hogy eme köszönetet illő módon ki 
fejezzük." 

Dr. Gneist erre felolvassa a 
terjesztett felirati javaslatot, mel 
szönetét fejezi ki, a létesült helyzetért, 

na német fegyverek által kivivott legn 
gyözelmek folytán? már a dicsteljes béke ronhse 
pillanthatá meg. - A gyülés felállva hallgatja a 
javaslat felolvastatását, melyet az előa s 
gármester egyhangu elfogadásra ajánlana 
ezt meg is tenné, ha Virohow nem figy 
hogy a javaslatban oly szó fordul elő *

 

is a franczia katonák ,bérenczeknek" 
s a hősileg küzdő ellenség ily leal 
nem érthet egyet. Ezt a bölcs taná 
ő az illető passust ugy javitja k 
„franczia bérenczek", ez mond 
Gsapatok, 4* Erre aztán a feliratot 
ülés 1 órakor véget ért. 

hadállások megszállásához. Észa 
ről érkező vonatok szakadatlanul 

vosokban nagy szükség v 

nem elégséges. 
Páris, szept. 9. a 

egyre tartanak. ke Vietor a 

löség, testvériség ! és czél 
államokat alakitani — test réri 

né. Páris egyébiránt végkim 
és hamva a késő jövőre a 

jelentae ki, hogy 
függetlenségé 
zettel, a fran 



ge Zeitung" azt állitja, hogy az 

aas hadihajók a kjoegei öbölben, a 
gyültek össze, a német partnak kö- 

nadása véget 

ept. 10. Officielle jelenti, 

atalos merte a franczia köz- 

követ utasittatott, hogy gra, olasz 
kormánynyal lépjen oly viszonyba, 

gfelel. 
Mint Londonból ő röl jelentik, lord Grauville 

szünetet szándékozik inditványozni. Az ösz 

emleges kormányok egyetértőleg azt taná- 

solják Poroszországnak, hogy pe darabolja szét 

anoziaországot, mivel ezen oljárás határozatlan 
meghosszabbitná a háborut. 
Prága, sept. 10. A mai ,Politikő egy ber- 

lini táviratot közöl, mely szerint az amerikai kö- 

vet határozott utasitásokat kapott, szólitaná fel a 

ét ország rokonszenveinek leginkább 

porosz kormányt, hogy a háborunak vessen végot, 
minthogy a király oda nyilatkozott, hogy a tran- 

czia nemzet e 
nézheti közönyösen a további véron- követ nem 

tást, melyre Poroszország egy oly kormányt kény- 
szerit, mely alkotmánya tekintetében egy vonalon 

4l Amerikával. Hir szerint egy futár azonnal el- 

küldetett a király főbadiszállására. 

A ,K. Közlöny" eredeti távsürgönyei. 

Feladatott Pesten sept. 12-én 9 ó. 20 p. regg. 

Érkezett Kolozsvárra 12-én 11 ó. 55 p. d. e. 

Tizedikén hatszáz porosz érkezett Chateau 

Thierrybe, megszállták Laferté — Gauchert. 

Trochu ellenség közeledtére a Páris körüli 

erdők meggyujtását elrendelte. 
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Hlen nem visel háborut. Az amerikai 

Fladatott Peeten sept, 10-én 10 ó. 10 p. d. e. 
Érkezett Kolozsvárra 10-én 11 ó. – p. d. e. 

A ,„,Neue Freie Presset Berlinből ka- 

pott távirata szerint: Páris bevétele után a 

porosz király proclamátiot akar kibocsátni a 

francziákhoz, a köztársaságot el nem ismeri; 

Napoleont a plebiscit által ujolag megerősitett 

hatalom birtokossának tekinti, kivel a béke 

már megköttetett; Napoleon a győzők jelenlé- 

tében s franczia csapatok élén ismét bevonulna 

Párisba s a kormányt ismét átvenné. 

: 

: 

Feladatott Pesten sept. 10-én 4 ó. 50 p. d. u. 

Érkezett Kolozsvárra 10-én 11 ó. 50 p. este. 

A franczia békeajánlat: állandó hadsereg 

: Favre ministeriuma (külügy) a diplomatiával 

eltörlése, teljes hadikárpótlás, semmi terület- 

átengedés. Páris védereje 350,000 ember. 

Toursba költözik át. 
—————————— 

Feladatott Pesten sept. 11-én 8 ó. 30 p. regg. 

Érkezett Kolozsvárra 11-én 10 ó. 45 p. d. e. 

Az északámerikai követ a háboru meg- 

szüntetését követeli a poroszoktól. Favre az 

angol követtől következő békeajánlatokat vett 

át: hadi kárpótlás: tengeri zsákmány kiadása; 

Metz és Strassburg lerombolása. 
m- 

Tulajd és felelős szerkesztő: Sándor Józzsef 

11 

Beküldetett. 
Egy betegség sem képes a delicat Revales- 

ciére du Barry-nak ellentállani, a mely gyógyszer 

és költség nélkül minden gyomor, ideg-, mell-, 

tüdö , máj-, mirigy , takonyhártya-, lélegzés-, húgy- 

holyag- és vesebajokat, gumót, aszkórt, mellszoru- 

lást, hurutot, emésztéshiányt, dugulast, hasfolyást, 

álmatlanságot, gyengeséget, aranyért, vizkórt, hi- 

deglázt, szédtlést, vértolulást, fülzúgást, émelygést 

búskomorságot, sorvadást, csúzt, köszvényt, sárga- 

ságot gyógyit. – 72,000 elismerés gyógyitásokról, 

melyek minden gyógyszerrel daczoltak, áll rendel 

kezésre, melyekből kivánatra kivonatok ingyen szol- 

gáltatnak. Táplálóbb a húsnál, s ugy felnőttek mint 

gyermekeknél 50-szer megtakaritja a gyógyszerek 

árát. 
Tekintetes úr! 

Glainach, julius 14. 1867. 

Öznnek Rovalesciére-jét, a melynek borzasztó 

szönhetem életemet, reggeliüt még tovább is hasz- 

nálni akarom, s kérem ts. urat, hogy nekem postai 

utánvét mellett egy 2 fontos szelenczét küldeni 

sziveskedjék. Legoszintébb tisztelettel a tekintetes 

úr, hálaköteles szolgája 

Godez János, agglainári plébánia provisora. 

U. p Unterbergen Klagenfurt mellett. 

1/, fontos bádog szelenczékben 1 frt 50. 

1.2 fit 50 kr. 2 Z. 4 frt 50 kr. 5 e'
. 10 frt —. 

Revalesciére csokoláde tablákban : 
12 csészére 1 frt 50 kr. 24 csé. 2 frt 50 kr. 48 

csé. 4 frt 50 kr. liszt alakban 12 csé. 1 ft 50. 

24 csé. 2 frt 50 kr. 48 csé. 4 frt 50 kr. 120 csé. 
10 frt - kr. 288 csé. 20 frt - kr. 576 csészére 
36 forint. 

Kapható Barry du Barry és társa által Bécs- 
ben, Go dschmiedgasse 8. Pesten Töröknél, Kolozs- 
vártt Kronstádter lózsefnél, Pozsonyban Pisztory- 

nál, Debreczenben Borsos Ferencznél, és mindenütt 
postai utánvét mellett. 

A nemes ÁAranyosszékben 700 frt. évi fizetéssel rendszeresitett mérnöki állo- 

más betöltendő levén; felhivatnak mindazok, kik ez állomást elnyern
i ohajtják, hogy 

képzettségöket tanusitó okmányaikkal fölszerelt kérvényeiket tolyó évi october hó 

20 ig küljék be alolirt főkirálybirohoz. 
Felvinczen 1870. évi september 8 án. 

és hányást még a terhesség alatt is, búgyfeszt. gyomor- és idegbajomban, isten után egyedül kö- 1 12 /. 20 frt - kr. 24 dl. 36 frt – kr. 

l v 
Eeiratások september 26-tól kezdve tö

rténnek. 

e TATAMLOS. 
A tanitás oktober elején kezdődik. Oktober 

2. kán kezdődik egy előkészitő tan 
e 

Sz. 1048. 1870. (0) (1-38) folyam a gyakorlati vasúti- és távirda-szolgálatot illetöleg. 
c e 

Árverési mirdletés. 
Évi jelentések az igazgatóság s minden könyvkereskedés által. - z é 

A főméltóságú m. kir. belügyministeriumnak, jelen év augustus hava 11-én TONRCES KÁHOLY, igazgató 
- 

13,527 szám alatt kelt engedménye következtében folyó 1870 ik é
v oktober hava 

17-én délelőtt 10 órakor a tanács hivatali termében Vizakna város allod umá- 13 13 35 a e e 

hoz tartozó korcsmák, a velök egybenkötött korcsomárlási jóggal együtt, vala- ó . . . . r ) = s 

mint ezen allodimmhoz tartozó szántók és kaszálók 6 egymásután következő étte 11 A hamisitás ellen óva intetik mindenki ! ! s s 

u. m. 1871-ik év január hava T-től az 1878
-ik év december hava útó : Cs. kir. szab. első amerikai és angol szab. átalánosan kedvelt 

e 

napjáig, közárverés utján a többet igéröknek haszonbé
rbe fogoak adatbi. ! a 2na n 

Az árverezni kivánók kötelesek az árverés kezdetén a kikiáltási ár 10%/, A th - 

bbbóááírnatpénzt tenni le. 
v na erin Ssza VIZ 

2 s 

Az árverési feltételek a tanács irodájában bár mikor is megtekinthetők. : rPOEE J. G. - s 

Vizakna város tanácsa. 
gyakorló fogorvos és szabadalom-tulajdonostól Bécsben, Sta

dt Bognergasse 2. z c 

k 

zk . 

Ein. sz. 155. 1870. .(403) T E szájvíz, megvizsgálva a bécsi orvosi egyetem és saját 20 évi gyakorlat ál- , t e 

H 2 H y aza t. 
al kirünöen hasznosnak bizonyult a száj minden kel

lemetlen büze ellen, valamint mü 

i.ztitása ugy a dohányszag ellen. c 

s 

E 
Nemes Aranyosszék fökirálybirája 

Béldi Gergely. 

(2-2) Sz. 24. 1870. 
f. k. alisp. 

(400) 

Mirdetmény. 
Dobokamegyében Rákos helysége 12 havi öszszesített korcsma jog gyakorlata 

folyó september hó 19 én Hidalmáson a szolgabirói hivatal
 helyiségében Szent- 

Mihály napon kezdődőleg két évre a legtöbbet igérőnek haszonbérbe fog kiadatni. 

ODobokamegye felső-kerül. alispánjától. Szamosujvártt, sept. 8. 1870. 

132. 1870. (390) (3—3) 

ályázat. 
A rézbányai m. kir. bányahivatalnál két bánya-felőri állomás egyszerre betöl- 

tendő lévén, a pályázni kivánók felhivatnak , eziránti bizonyitványokkal felszerelt 

folyamodványaikat legkésőbb f. évi september 25 éig egyenesen az alólirt bá- 

nyahivatalhoz Rézbányára küldeni be. 

Mindkét bánya felőri állomással 8 frt-nyi hetibérből, évenként 6 bécsi öl tüzi- 

tából és szabad lakásból álló fizetési illetmény van egybekötve. Ezeken kivül a két 

bánya-felőr közül azt, kire a Rézbányától 2-3 mért
földnyire eső bányamunkálatok 

felügyelete fog bizatni, évenként még 200 frtnyi utazási átalány fogja illetni. A ki- 

nevezendőknek végre Rézbányára való átköltözködési költségeik aránylagosan meg 

fognak térittetni. 

rezbányamivelésben és b 
Megkivántató képességek : 
ányaszámvitelben szerzett jártasság, a magyar, oláh- és 

leg a németnyelv ismerete, jó olvasható irás és végre 40 éven alóli életkor. 

A rézbányai m. kir, bányahivatal, 1870, aug. 29-én. 

Sz. z6. B. Gy. 1870. (393) (3-3) 

Eályázat. 
Csik-szék képviselő bizottmányának folyó év és hó 1-én tartott gyülésében ho- 

zott határozata alapján ezennel pályázat hirdettetik, a Csik-szeredában illetöleg 

artonfalvában földmüves iskolának is szolgáló jövő hó 15-ével megnyitandó felső 

iskolában egy altanitói állomásra évi 500 frt. o. é. fizetés mellett. 

A pályázni óhajtók fölhivatnak, hogy felszerelt kérelmeiket folyó év
i septem.- 

r hava 20-ig mulhatatlanul a Szék tisztségéhez Csik Somlyóra annál bizo- 

osabban béküldeni siessenek, mert e határnapon túl folyamodványok
 nem fognak 

elfogadtatni. 
Csik-Somlyón 1 870. septemben 3-án. 

Mikó Antal, főkirálybiró. 

(3-8) sz. 670. 1871. (397) 

Átrfejtési hbirdetmény. 
A nagybányai m. kir. uradalom részéről közhirré tétetik, hogy a nagybányai 

kerületi kincstári munkások számára 1871. évi készletül 32,400 mérő 82 é/. bécsi 

legfeljebb 150/, tiszta rozszsal vegyitett búzára, és 22,600 mérő 84 /. súlyu 

, úgy f. é. november és decemberi készletül 3000 mérő 84 «/. súlyu ten- 

. september 23 án a nagybányai m. kir. bánya-igazgatóságnál titkos 

utjáni árlejtés fogtartatni, – mely öszvegből: 
. 16,700 mérő 

.8800 
osra 6900 

búza és 13,550 mérő tengeri 

00 
n 

n 

n Sztrimbuly, Bajucz és Oláláp 
itandó. 

nostárral szerződve volt, és szerződéstöröknek bebi 

tetbe nem vehetök. . 

ldbirtokos urak és válalkozni szándékozók 100/, 

1 az árlejtést megelöző napon azaz september 22 én déli 

dhatók, és hogy azok közvetlen a nagybányai m. kir. bányaigazgatósá 

nd 

n 

n 

n 

n 
4250 

zonyult vállalkozók aján 

bánatpénzzel ellátott aján- 
12 óráig leendenek 

ghoz 

szállitási és egyébb szerződési feltételek Nagybányán, Sztrimbulyban és 

és odvas fogaknak és gyökereknek elhanyagolt t 

Felülmulhatlan szer ez: beteges könnyen vérzős, 

sen tengeren utazóknál, csúzos és köszvényes fogbete 

enyészetében, különös 

zékenység áll be; szolgál a fogak tisztitására 

nyult a foghus rothadásnál, különösen megbecsü 

pen annyi görvélyes szenvedni szokott: erősiti a fog 

dabb odaragaszkodását eszközli; beteges fogakkal bi 

igen gyakori fogköképződéstől ; a szajnak kellemes üdeség és hüvességet, valam int 

tiszta izlésképességet kölcsönöz, minthogy abban a szivós nyálk
át feloldozza, s gy 

könnyebben eltávolitható , amiért is a szájiz-javitásra behatással van. 

Egy palack ára 1 frt 40 kr. osztr. ért. Bepakolásért 20 kr, 
: i hasz a 1 nemcsak 

1 Tisztitja a fogakat olykép, hogy naponkénti használata által 

N ÖV enyi fogpor. az általában oly kellemetlen fogkö eltávolittatik , hanem 
a fogak máza 

is fehérség és szépségben 

üdült lobbos foghús., süly, különö- 

gségekben, a foghús elválása és 

Ital idő változáskor különös ér- 

átalában, szintugy hasznosnak bizo
- 

Ihetlen inogó fogaknál, oly baj, mely- 

hust s a fogakhboz való szilár 

rókat óvja fogfájás ellen, az 

én az előhaladt életkorban, miá 

fokozódik. 

Égy doboz ára 63 kr. osztr. ért 
E fogpászta egyik legkényelmesebb fo tisztitószer, mivel sem- 

Anatherin fogpászta. mina a
z végtek rtalma tyegot nem tartalmaz; ás- 

vány alkatrészei a fogak zománcára hatnak anélk
ül, hógy azokat megtámadnák, a pászta szerves 

vegyrészei pedig tisztitják azokat és valamint azok z
ománcát és a nyálkabört élénkitik; a szájrésze. 

ket a bennelevő olajak frissitik : a fogak fehérség
e és tisztasága is növekszik. Különösen ajánlható 

az vizen s szárazföldöni utazóknak , minthogy sem ki nem ömöl
het, sem pedig a naponkénti ned. 

ves használat által el nem romlik. 

: Egy szelence ára 1 Ífrt 22 kr. osztr. ért. 

Fogólom Ezen fogólom azon por és folyadékból áll, mely az 
üres korhadt fogak kitömésére 

! ö . azért használtatik, hogy a fogak eredeti alakjai ism
ét helyreállittassanak, s hogy ál- 

tala csontszú tovább terjedése megakadályoztassék , miáltal az életmaradékok további összegyüjtése, 

valamint a nyál és egyéb folyadékok, s a csontanyag további megingása a fog inig (mitöl a fog. 

fájdalom származik,) meggátoltatik. , 

: Égy tok ára 2 frt 10 kr. osztr. ért. 
HE A T A Ht A H 

sőt Németország, Helvétzia, Török- és Angolország, 

Kelet és Dél-Indiában méltán érdemlett elismerésben 

lódi és friss minőségben. 

1 frt 40 kr. o. ért. 
L J. és BINDER gyógyszerészek és 

Sámuel. Déván: Bosniaki és Gergely. 

ezen, kitünő tulajdonságai miatt mindenütt, 

Amerika. Holland, Belgium, Olaszország, 
részesülő cikkek léteznek va 

Egy palaczk ára mint eddig 
Kapható: Kolozsvártt: WOLFF J, Dr HINCZ Gy. ENGE 

KÁRVÁZY J. Tordán: Wolff gyógyszerész. Déézsen: Krémer 

Medgyesen: Folbert gyógysz. Nagy-Enyeden: Oberth J. gyógysz. M.- Vásárhelytt: Fogarasi D. és 

Bucher. Szászvároson: Leonhardt. Szász-Régenben: Traugott és Wachner. Zílalan: Weiss gyógysz. 

Sz.-Somlyón: R. Tarsa Ign. Kézdi- Vásárhelytt: Nagy Jakab. Böszörményben : Lányi J. gyógysz. 

Nagy-Bányán: Papp gyégysz. N.-Károlyban: Jellinek gyógysz. Szinyér- Várallyán: Gerber gyógysz 

Szebenben: Sill Mih., Müller gyógysz. Zöhrer, Steiner. Brassóban: Fabi
k gyógysz. Jekelius gyógysz. 

Ánken C. és társa. Károly-Fehérvártt: Wagner könyvárus. Segesvártt: Markus Fr. Teutsch J. 

8g. Misselbacher. Baszterczén : Dietrich és Feischer. Tergovits Ed. Nussbeck, Textoris
 G. M. Nyir- 

egyházán: Bacsai B. gyógysz. Reich, Pavlovich. Balázsfalván: Fülep és társa. N.-Almáson: Beck 

M. Gy.-Szt.-Miklóson: Mikó M. Sz.-Udvarhelytt: Beczási Em. Földvártt: Temmer E. Bassóban 

J. v. Müller, gyógyszerész. 

Kolozsvártt Stelim .F. Pesten Macla és Sieim 

könyvkereskedésében kapható: 

1870. XIIE. törvémnyezilal 

A KÖZTÖRVÉNYHATÓSÁGOK 
remdezésérél. 

Iivatalos kiadás. Ára 30 kr. 

A becstelem. (L/Infame.) 
Irta Abaut Edmund. Francziából forditva. 2 kötet. 

.T Ér ú a H.66 
Br. Waldstátteni cs. kir. táborkari ezredes hasonnemü német munkája után 

Irta Kránitz János m. kir. honvéd-főhadnagy. Ára 2 írt 50 kr. 

Az EsS?0-i évi törvényel gyüjteménye. 
Hivatalos kiadás. I. füzet. I-XLVI. Ára 1 frt. 

Ára 2 frt. 

n a gazdászati irodákban, úgy Szathmárt, Nagykárolyban, Déésen, Szamos- 

olozsvárt a városi hatóságoknál betekinthetők. 
Kerületi gazdászati hivatal által. 

ybányán 1870. augusztus 30 án. 

Praterstrasse 32. 
gatók az egyéves önkéntesség kedvezményét élvezik a cs. 

Némmet-magyar egyetemes nivatali 
[4 

műúűszotár. 
(Deutsch-ungarische allgemeine amtliche Terminologie,) 

tekintettel a hivatali 

szakok minden ágazatára. Szerkesztette Kollonics László. Ára 3 frt. 

FeMete gyémmámtok. 
Regény öt kötetben. Irta Jókai Mór. Ára 5 frt. 

A REJTÉLVYES PÁRIS. 
TERRAIL regénye. I-ső rész: A szerelem bajnokai. 2 kötet. 

2-ik rész: A párviadal szabadkőmivesei. 2 köte
t. - 

Ára a négy kötetnek 4 frt. 

PONSON DU 
mellett őrök áron elad 
lekklézsia gondnokán: 
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(402) a) 

Egy r. k. tanitónő kerestetik 
gGyergyó Szentmiklós mezővárosban állitan- 

dó nöneveldéhez, ki a magya1, németnyelvet, 

nőimunkák és zongora tanitását birja. 

Évi fizetése: teljes ellátás és 250 ft. o. é. 
Ajánlkozásokat e hó 25-tg elfogad 

rUMÁSZ KÁROLY, 
főelemi tanitó s nőnevelde tulajdonos. 
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ss1) (3=33) 
Egy jó, használható állapotban levő 

zongora 
eladó. Értekezhetni sétatérutcza 10 sz. alatt. 

(ss0b s-3) 
Haszonberlet vagy végeladás. 

Torda mellett Mészköm az unitaria 
ekklézsiának az Aranyos-vizén lévő 

kövü disztelő malma, a jövő új-évtő 
ve, vagy mindjárt is, több évekre 
adatik, vagy esetleg kedvező f 

felté 

ogy az önkéntes-vizsgák letételére kötele. tetnének. 


